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ВЕДЕНИЕ 

Программа производственного экологического контроля разрабатывается в 
соответствии с п. 3 ст. 185 Экологического кодекса РК и «Правилами разработки 
программы производственного экологического контроля объектов I и II 
категорий, ведения внутреннего учета, формирования и представления 
периодических отчетов по результатам производственного экологического 
контроля». 

Основные понятия и определения, используемые в программе: 
- оператор объекта - физическое или юридическое лицо, в собственности 

или ином законном пользовании которого находится объект, оказывающий 
негативное воздействие на окружающую среду; 

- программа производственного экологического контроля - руководящий 
документ для проведения производственного экологического контроля и 
производственного мониторинга окружающей среды, который представляет 
собой комплекс организационно-технических мероприятий по определению 
фактического состояния окружающей среды в результате деятельности пред-
приятия. 

Операторы объектов I и II категорий осуществляют производственный 
экологический контроль в соответствии со ст. 182 Экологического кодекса РК. 

Программа производственного экологического контроля утверждается 
руководителем предприятия. 

Программа производственного экологического контроля содержит сле-
дующую информацию: 

1) обязательный перечень количественных и качественных показателей 
эмиссий загрязняющих веществ и иных параметров (отходы производства и 
потребления), отслеживаемых в процессе производственного мониторинга; 

2) периодичность и продолжительность производственного мониторинга, 
частоту осуществления измерений; 

3) сведения об используемых инструментальных и расчетных методах 
проведения производственного мониторинга; 

4) необходимое количество точек отбора проб для параметров, отслежи-
ваемых в процессе производственного мониторинга (по компонентам монито-
ринга окружающей среды) и места проведения измерений; 

5) методы и частоту ведения учета, анализа и сообщения данных; 
6) план-график внутренних проверок и процедуру устранения нарушений 

экологического законодательства Республики Казахстан, включая внутренние 
инструменты реагирования на их несоблюдение; 

7) механизмы обеспечения качества инструментальных измерений; 
8) протокол действий в нештатных ситуациях; 
9) организационную и функциональную структуру внутренней ответ-

ственности работников за проведение производственного экологического кон-
троля; 

10) иные сведения, отражающие вопросы организации и проведения 
производственного экологического контроля (информация о планах природо-
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охранных мероприятий и/или программе повышения экологической эффек-
тивности). 

Производственный мониторинг является элементом производственного 
экологического контроля, а также программы повышения экологической эф-
фективности. В рамках осуществления производственного мониторинга вы-
полняются операционный мониторинг, мониторинг эмиссий в окружающую 
среду и мониторинг воздействия. 

Сброс сточных вод в окружающую среду оператором не осуществляется в 
связи с чем мониторинг воздействия на водные ресурсы не предусмотрен. 

Также не предусмотрен мониторинг уровня загрязнения почвы так как в 
процессе производства не используются химические вещества, являющиеся 
источником загрязнения почв. 

 
1. ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ О ПРЕДПРИЯТИИ 

Вид намечаемой деятельности: 
Программа разработана на срок 10 лет, то есть с 2026 года по 2035 год 

включительно.  

Территория листа L-43-XXXII, составляющая около 5888 км2, ограничена координатами 
44°00'—44°40' с. ш. и 73°00'—74°00' в. д. По административному делению она входит, в 
состав Мойынкумского района Жамбылской области. Разведанное месторождение 
строительного камня расположено в 3,2км на северо-восток от пос. Хантау и в 1,3 км на 
восток от автотрассы Алматы – Астана, в 2,4 км на восток от железной дороги Алматы –
Астана. До ближайшей ж/д. станции Хантау – 3,2км  

Основными орографическими элементами района являются Чуйская впадина, Чу-Илийские 
горы, и почти нерасчлененная денудационная равнина, в северо-восточной части площади 
листа. Для этой части Чу-Илийских гор характерно асимметричное строение с низкогорным 
слабо расчлененным рельефом. Абсолютные высотные отметки водораздельной части гор 
колеблются в пределах 450—600 м а максимумом 1052 м в горах Хантау (гора Сункар). 
Речная сеть принадлежит бассейнам р. Чу и оз. Балхаш. Все реки, за исключением р. Чу, в 
жаркие летние месяцы пересыхают, вода в них сохраняется только в отдельных плесах. 
Обнаженность территории удовлетворительная только в районе Чу-Илийских гор. Чуйская 
впадина и северо-восточная часть района закрыты чехлом рыхлых отложений. 

Гидрография в районе развита слабо: немногочисленные небольшие речки активны только в 
весенний период, в жаркие летние месяцы пересыхают.  

Почвы в предгорной зоне представлены светлыми серозёмами на лессовидном суглинке. 
Растительность злаково-полынная: ковыль, торса, пустынная осока. 

По сейсмичности район относится к 8-ти бальной зоне (СНиР 11-7-81). 

В экономическом отношении район достаточно развит. Население, в основном, 
сосредоточено вдоль железной дороги, автострады и долине р. Шу, работает на железной 
дороге, однако доминирующее положение, в состоянии экономики, занимает сельское 
хозяйство, в частности получило развитие богарное земледелие, особенно животноводство. 

Экономика района. В экономическом отношении район работ является как 
сельскохозяйственным, так и промышленным. В сельской местности заняты в основном, 
животноводством, зерноводством и овощеводством. 
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Населенные пункты сосредоточены вдоль автотрассы Тараз - Астана. Наиболее 
крупным населенным пунктом является г. Шу, который находится в 96 км к юго-западу от 
участка. Населенные пункты соединены асфальтированной трассой.  
Географические координаты месторождения строительного камня Хантау-1 
Таблица 1 

№№ угловых точек территории 
месторождения 

Координаты 
СШ ВД 

Т-1 44° 15′ 13,05″ 73° 49′ 43,45″ 
Т-2 44° 15′ 04,74″ 73° 49′ 41,13″ 
Т-3 44° 15′ 13,99″ 73° 49′ 07,64″ 
Т-4 44° 15′ 23,26″ 73° 49′ 19,08″ 

 

Климат района континентальный: непродолжительная холодная зима и жаркое сухое лето. 
Характерно для климата – непродолжительная весна и несколько затянутая осень.  Наиболее 
холодными месяцами являются декабрь – январь - февраль, с температурами –70– 160 
(абсолютный минимум 440) максимальные температуры приходятся на июнь-июль-август 
месяцы +200 – +230, (абсолютный максимум + 450).  Продолжительность периода с 
отрицательной температурой 4 месяца, начиная с ноября и до середины марта.  Средняя 
многолетняя норма осадков пределах 268 мм, причем максимальное количество осадков 
приходится на весенние месяцы, порядка 60% от годовой нормы. Снежный покров, 
мощностью 15 см., слабовыражен и неустойчив. Снег обычно выпадает в конце ноября и 
сходит в середине марта. Глубина промерзания почвы 0,4-1.) м. Преобладающее 
направление ветров СВ. Средняя скорость ветра 1,9 м/сек.    

Рельеф. Основными орографическими элементами района являются Чуйская впадина, 
Чу-Илийские горы и почти нерасчлененная денудационная равнина, в северо-восточной 
части площади листа. Для этой части Чу-Илийских гор характерно асимметричное строение 
с низкогорным слабо расчлененным рельефом. Абсолютные высотные отметки 
водораздельной части гор колеблются в пределах 450—600 м а максимумом 1052 м в горах 
Хантау (гора Сункар). Речная сеть принадлежит бассейнам р. Чу и оз. Балхаш. Все реки, за 
исключением р. Чу, в жаркие летние месяцы пересыхают, вода в них сохраняется только в 
отдельных плесах. Обнаженность территории удовлетворительная только в районе 
Чу-Илийских гор. Чуйская впадина и северо-восточная часть района закрыты чехлом 
рыхлых отложений. 

Растительность очень бедна. Древесная растительность почти отсутствует, за 
исключением небольших групп ив и тополей у родников и по долинам некоторых рек. 
Растительный покров имеет типично пустынный облик. Травостой изреженный. 
Преобладают кустарники и полукустарники – баялыч, кейреук, терескен, биюргун. В 
Шуской впадине встречаются заросли саксаула. В пойме реки Шу древесная растительность 
распространена также очень слабо.  
 
Встречаются небольшие островки лоха (джиды), ивы, тополя. Травянистая растительность 
здесь значительно богаче, особенно на заливных лугах.  

Лесоматериалы и топливо в районе — привозные. 
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Транспортные связи весьма благоприятные: в 0,5 км. восточнее месторождения проходит 
железная дорога с ближайшей станцией Хантау и асфальтированное шоссе Алматы-Астана 
республиканского значения, в 5,5 км.  

Северо-восточнее месторождения находится железнодорожный разъезд Сарыбулак.  

 Широко развита сеть грунтовых дорог, но труднопроходимых в весенне-осенние периоды. 

Электроэнергией район обеспечивается за счет среднеазиатской энергетической системы. 
Хозпитьевой водой - из водопроводной системы ж/д ст.  

Хантау. Вода отвечает требованиям ГОСТа 2874-54 «Вода питьевая». Строительные 
материалы и топливо завозятся из других регионов. 

ИТР и рабочие основных профессий набираются в г.г. Алматы, Жамбыл, Шу, не 
подготовленный состав из числа местного населения с последующим обучением.   

Водоснабжение осуществляется с помощью артезианских скважин, колодцев, а также 
имеющихся в районе рек. 

- .  
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Программа производственного экологического контроля объектов I и II категории 
Таблица 1. Общие сведения о предприятии 

Наименование 
производственного 

объекта 

Месторасположен
ие по коду КАТО 
(Классификатор 
административно-
территориальных 

объектов) 

Месторасположение, 
координаты 

Бизнес 
идентификационный 
номер (далее - БИН) 

Вид деятельности по 
общему 

классификатору 
видов 

экономической 
деятельности (далее- 

ОКЭД) 

Краткая характеристика 
производственного 

процесса 
Реквизиты 

Категория и 
проектная мощность 

предприятия 

1 2 3 4 5 6 7 8 

разработка 
месторождения 
строительного 

камня Хантау-1 в 
Мойынкумском 

районе 
Жамбылской 
области 

315649100 
44°15'14"С, 
73°49'25"В 

250940004
332 

71122 

добыча и 
переработка 
общераспространённ
ых полезных 
ископаемых свыше 10 
тыс. тонн в год. 

 
 

ТОО 
"ErkinAle
mCompan
y" (БИН: 
25094000

4332), 
+7(747)-6
25-72-36,
erkinalem
company
@mail.ru. 

 
 

II категория, годовой 
объем полезного 
ископаемого, 

добываемый, по 
годам отработки 
принимается в 
соответствии с 
техническим 
заданием и 

составляет в период 
с 2026 года по 2035 
год – 100 000 т  
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2. ИНФОРМАЦИЯ ПО ОТХОДАМ ПРОИЗВОДСТВА И ПОТРЕБЛЕНИЯ 

В таблице 2 приведена информация по отходам производства и потреб-
ления. Контроль за обращением с отходами заключается в регулярных провер-
ках: 

- своевременном вывозе отходов; 
- соблюдения установленных проектом процедур накопления, временного 

хранения и периодичности вывоза отходов. 
Периодичность проверок устанавливается планом-графиком внутренних 

проверок и процедур устранения нарушений экологического законодательства. 

Таблица 2. Информация по отходам производства и потребления 

Вид отхода 
Код отхода в соответствии с 
классификатором отходов 

Вид операции, которому 
подвергается отход 

1 2 3 

Твердо-бытовые отходы неопасные 20 03 01 
передача сторонней 

организаций 
 

3. ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ ОБ ИСТОЧНИКАХ ВЫБРОСОВ. МОНИТОРИНГ 
АТМОСФЕРНОГО ВОЗДУХА 

3.1. Общие сведения об источниках выбросов 
Месторождение строительного камня Хантау-1 разведано в 2022 году. 

Согласно «Правил ведения единого кадастра государственного фонда 

недр и Правил предоставления информации по государственному учету 

запасов полезных ископаемых государственным органом», утвержденным 

Приказом и.о. Министра по инвестициям и развитию Республики Казахстан от 

25 мая 2018 года за №393 балансовые запасы месторождения строительного 

камня Хантау-1 в Мойынкумском района Жамбылской области  составляют с 

учетом остатков по состоянию на 01.01.2022г. - 2900,0 тыс.м3.  

Проектируется объем балансовых запасов полезного ископаемого на 10 

последовательных лет. 

На проектируемом участке месторождения объем вскрышных пород 

отсутствует. 

При решении вопроса вскрытия карьерного поля учитываются 

следующие факторы: 

- рельеф поверхности карьера сравнительно равный. 

-   транспорт горной массы принят автомобильный; 

отвал вскрышных пород отсутствует; 
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средняя дальность транспортировки горной массы составляет 0,7 - 0,75 

км; 

Карьер, глубина которого составляет не более 20 метров, вскрывается 

капитальным внутренним автомобильным съездом, шириной 14 м, 

юго-западного заложения. Съезд закладывается по юго-западному борту 

карьера с отметки поверхности земли + 630,0м до отметки І горизонта карьера 

+ 620,0м. Длина капитального съезда составляет 200 м. 

При решении вопроса вскрытия карьерного поля учитывались 

следующие факторы: 

В состав работ входят: 

проходка въездных траншей на горизонты, для обеспечения 

транспортных связей при их разработке; 

Обеспечение 8-ми месячных нормативных готовых к выемке запасов; 

Проходка въездной и разрезной траншей осуществляется экскаватором 

типа ЕК270LC-05 с погрузкой горной массы в автосамосвалы Shacman. 

Параметры въездной и разрезной траншей принимаются согласно 

«Нормам технологического проектирования» и составляют: 

Въездная траншея 

длина – 200 м; 

ширина по низу – 14,0 м (при двухполосном движении); 

уклон – 7,0%; 

высота рабочего уступа – 10,0 м; 

 
Примечание:  *  - Принятая ширина траншеи при  разработке  первой заходки обеспечивает 

нормальный разворот автосамосвалов Shaһman. 

 

Система разработки месторождения полезных ископаемых 

Балансовые запасы строительного камня составляет – 2900,0 тыс. м3. 

Разработка месторождения предусматривается открытым способом. 

Разведанная мощность строительного камня варьирует от 18,0м до 20,0м 

и составляет по всей площади месторождения в среднем 20,0м.  
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Площадь, занимаемая карьером, который будет разрабатываться в 

течении 10-ти лет с учетом разбортовки составляет 22,5 гектаров. 

Основные параметры элементов системы разработки: 

- высота добычного уступа по полезной толщи – до 10,0м; 

угол откоса рабочих уступов – 75-80о; 

средняя глубина карьера – 20,0м; 

-         запасы строительного камня в контуре планируемого карьера 

составляют – 1000,0 тыс.м3; 

объём пород вскрыши – нет; 

годовой объём добычи строительного камня – 400 000,0м3. 

предприятие обеспечено вскрытыми и подготовленными балансовыми 

запасами строительного камня свыше норматива. 

Работы по разработке месторождения будут осуществляться по 

утвержденному плану горных работ, принятому ТОО «Erkin Alem Company». 

число рабочих дней в году – 250; 

неделя – прерывная с двумя выходными днями; 

число смен в сутки – 1; 

продолжительность смены – 8 часов; 

Добычные работы будут производиться без применения буровзрывной 

технологии.  

Транспортировка строительного камня будет осуществляться 

автосамосвалами с грузоподъёмностью до 25 тонн автосамосвалами Shahman. 

Погрузка готовой продукции будет осуществляться гидравлическим 

экскаватором ЕК270LC-05. Вся техника и оборудование, используемые в 

карьере, работают на дизельном топливе.  

Пылеподавление при экскавации горной массы осуществляется 

орошением забоя водой. 

Освещения вагончиков (АБК, жилого, инструментального склада и.т.д.) и 

прилегающей территории в ночное время для охраны.                                     

При выборе системы разработки учитываются следующие факторы: 
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а) категория пород по трудности экскавации - в соответствии ЕНВ-71 

известняк - IV,  с СН и П - IV - 5-82; 

б) подготовка горной массы к экскавации, рыхлением буровзрывным 

способом; 

в) В качестве погрузочного оборудования принят гидравлический 

экскаватор ЕК270LC-05. 

Выбор основных параметров элементов системы открытой разработки 

осуществлен с учетом действующих в настоящее время нормативных 

документов. 

Одним из основных элементов системы открытой разработки 

месторождения является высота уступа. 

А) Высота уступа 

Максимально допустимая расчетная высота уступа по условиям 

безопасного ведения горных работ при рыхлении скальных пород взрывным 

способом не должно превышать 1,5 максимальной высоты черпания 

экскаватора, что в данном случае составляет: 

Ну= 1,5 Нч.мах= 1,5 х 9,3 м = 13,95 м 

Для обеспечения высоты развала взорванной горной массы, не 

превышающей высоты черпания экскаватора согласно требованиям правил 

безопасности ведения открытых горных работ, необходимо в каждом 

конкретном случае подбирать параметры буровзрывных работ. 

Высота рабочего уступа при проведении добычных работ составляет не 

более 10,0 м. 

При погашении уступа по контуру проектной отработки рабочие 

горизонты сдваиваются в один уступ высотой 20 м. 

 

Б) Ширина экскаваторной заходки 

Максимальная ширина заходки экскаватора типа «прямая лопата» для 

скальных пород, разрыхленных взрывом, при автотранспорте определяется по 

формуле: 
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Азах = Н х η1 (1 + η11),м 

 

Где Н = 10 м – высота уступа, 

       η1 = (0,55-0,7) – отношение линии наименьшего сопротивления 

(ЛНС) первого ряда к высоте уступа; 

     η11= (0,75-0,85) – отношение расстояния между рядами скважин ЛНС. 

Азах = 10 х 0,6 (1 + 0,8) = 10,8 м. 

В) Ширина рабочей площадки 

Ширина рабочей площадки при принятой проектом транспортной 

системе разработки определяется по формуле: 

Ш = А зах +Пп +Пб + По + По'; 

где, А зах= 10,8 м - ширина заходки 

       Пп=10,0 м - ширина проезжей части 

       Пб=3,1 м- ширина полосы безопасности - призмы обрушения при 

высоте уступа 10,0 м.  

       Пб=Н (ctg-ctg)=10(ctg75- ctg80)= 10 (0,2679 – 0,1763) = 0,92 м 

       По = 1,5 м – ширина обочины с нагорной стороны; 

       По' = 4,5 м – ширина обочины с низовой стороны. 

Ширина рабочей площадки составляет: 

Ш = А зах +Пп +Пб + По + По' = 10,8 + 10,0 + 0,92 + 1,5 + 4,5 = 27,7м 

при высоте уступа 10,0 м – 27,7 м; 

Ширина рабочей площадки обеспечивает безопасное ведение горных 

работ при применении горно-транспортного оборудования предусмотренных 

проектом.  

Г) Длина фронта работ 

Длина фронта работ проектируемых участков при его погоризонтной 

разработке равна длине фронта работ уступа и ограничена его линейными 

размерами. 
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Минимальная длина фронта работ на каждый рабочий экскаватор при 

разработке скальных пород уступами 10 м и применении автотранспорта 

принимается 250 м. 

Данное условие приемлемо при разработке данного участка 

месторождения, что принимается настоящим планом. 

Длина погрузочного блока состоит из следующих участков: погрузки, 

резерва взорванной горной массы и бурения. Длина каждого участка 

соответствует рациональному запасу разрыхленной (взорванной) горной 

массы на один рабочий экскаватор объемом не менее чем на 10 суток. 

Д) Высота развала взорванной горной массы 

Определяется исходя из табличных данных с учетом поправочного 

коэффициента 1,15 при короткозамедленном вырывании для безврубовых 

порядных схем коммуникаций взрывной сети (3). 

Высота развала взорванной горной массы составит: 

При высоте уступа 10,0 м: 

Промежуточная - Нр.п.= 0,79Н х 1,15 = 0,79х10х1,15 = 9,1м.  

Максимальная - Нр.м.=0,91Н х 1,15 = 0,91х10х1,15 =10,5 м. 

Высота развала взорванной горной массы при селективном взрывании 

составит: 

Согласно «Требованию промышленной безопасности на открытых 

разработках» высоту развала горной массы необходимо  довести  до  

максимальной  высоты  черпания  экскаватора или погрузчика путем  

регулирования  параметров  БВР,  в  данном  случае до Нр.= 9,3 м. 

 

Подготовка горной массы к экскавации 

В геологическом строении месторождения строительного камня Хантау-1 

принимают участие пласт известняка, которые в соответствии с СНиП-IV-82 

сб.1. относятся по степени бурения: 

Строительный камень -VIII группа. 
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Учитывая, что породы данного участка месторождения относятся к 

скальным породам с достаточно высокими категориями прочности, 

подготовку горной массы к экскавации целесообразно производить 

буровзрывным способом, методом скважинных зарядов. 

Бурение взрывных скважин полезного ископаемого планом, в 

соответствии с заданием на проектирование, предусматривается станками 

ударно-вращательного бурения СБУ – 100Г с диаметром долота 105 мм. 

Взрывные работы на месторождении выполняются своими силами или 

подрядной организацией - ТОО “ТаразБурВзрывСервис”. 

А) Расчет количества буровых станков 

Годовой объем добычи горной массы в плотном теле, подлежащей 

рыхлению составляет:  

Таблица 2 

№№ 

п/п 

Наименование показателей Единица 
измерения 

Количество 

1 2 3 4 

1. Полезное ископаемое  тыс. м3 400,0 

2. Горная масса тыс. м3 400,0 

 

Производительность бурового станка в смену определяется по формуле: 

      П = Т-Тп.з.+Тотд. х Кт. =  480 – 38 + 60   х 0,9     = 18,0 м  в смену    

                 tб.+tв.                        14,4+9,37/2       

где, Т= 480 мин – продолжительность смены; 

       Тп.з.- продолжительность подготовительно - заключительных 

операций в смене, мин. 

       Тотд. – продолжительность отдыха бурильщиков, мин. 

Продолжительность подготовительно-заключительных операций и 

отдыха бурильщика при восьмичасовом рабочем дне и бурении пород VI-VIII 

группы составляет 38 мин. 
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tб.=14,4 и 25,7 мин -  время чистого бурения 1м скважины соответственно 

в породах VI-VIII группы. 

tв.= 9,37/2, мин - время на вспомогательные операции при бурении, 

приходящиеся на 1 м скважины. 

Кт= 0.9 коэффициент технической готовности станка. 

Производительность бурового станка СБУ-100Г в смену составляет: 

- по породам VI группы – 20,8 м 

- по породам VIII группы -13,1 м 

В условиях работы на горных склонах с уклоном более 30 к 

нормативным затратам труда применяется поправочный коэффициент 1,25 

(10). 

В этом случае  производительность бурового станка составит: 

- по породам VI группы –16,6 м 

- по породам VIII группы -10,5 м 

Учитывая геологическую характеристику месторождения, к нормативной 

производительности станка применяем поправочный коэффициент бурение 

скважин в трещиноватых породах - 0,9. 

С учетом поправочного коэффициента сменная производительность 

бурового станка СБУ-100Г будет: 

- по породам VI группы –14,9 м 

- по породам VIII группы - 9,5 м 

Годовая производительность бурового станка СБУ-100Г составит (390 

смен. Гипроруда. Л. 1986 г.): 

- по породам VI группы – 5811 м/год 

- по породам VIII группы - 3705 м/год 

Выход горной массы с одного погонного метра скважины в породах со 

средней высотой уступа 10 м: 

- по породам VI группы –16,0 м3 

- по породам VIII группы-11,0 м3 
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Расчет потребного количества буровых станков на первые 3 года, т.е. в 

период с 2026 по 2028г.г. приведен ниже в таблице 3. 

Таблица 3 

№№ п/п Наименование показателей Единица 

измерения 

Объем 

VI VIII 

1 2 3 4 5 

1. Годовой расчетный объем горной массы, 
подлежащий рыхлению в 2026 году 

тыс. м3 12,9 387,0 

В 2027 году тыс. м3 17,3 382,7 

В 2028 году тыс. м3 25,8 374,2 

2. Среднегодовой выход горной массы с одного 
погонного метра скважины в 2026г. 

м3/м 16,0 11,0 

В 2027 году м3/м 16,0 11,0 

В 2028 году м3/м 16,0 11,0 

3. Среднегодовой объем буровых работ в 2026г. м 1630,0 70909,2 

В 2027 году м 2175,0 36364,0 

В 2028 году м 3250,0 36364,0 

4. Среднесменный объем буровых работ в 2026г. м 6,52 283,6 

В 2027 году м 8,7 145,4 

В 2028 году м 13,0 145,4 

 

Расчет потребного количества буровых станков на первые 3 года по 

категориям крепости представлен в таблице 4. 

Таблица 4 

№№ п/п Наименование показателей Единица  
измерения 

Объем 

VI VIII 

1 2 3 4 5 

1. Среднегодовой объем буровых  работ в 2026г. м 1630,0 70909,2 

В 2027 году 2175,0 36364,0 
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В 2028 году 3250,0 36364,0 

2. Годовая производительность бур. станка в 2026г.  м 5811,0 3705,0 

В 2027 году - // - - // - 

В 2028 году - // - - // - 

3. Рабочий парк буровых станков в 2026г.  шт. 0,28 19,1 

В 2027 году 0,37 9,8 

В 2028 году 0,56 9,8 

4. Инвентарный парк буровых станков в 2026г. шт. 1,0 4,0 

В 2027 году 1,0 3 

В 2028 году 1,0 3 

 

Таким образом, потребность в буровых станках на расчетный год 
составит три  единицы. 

Взрывные работы. 

Полезное ископаемое (строительный камень) данного месторождения 
относятся, соответственно, к II и III категории по трещиноватости (3), поэтому 
проектом применяется только сплошная конструкция скважинных зарядов. 

Длина буровой заходки определяется из расчета обеспеченности 
экскаватора не менее 10-суточного запаса взорванной горной массы: 

Lбз = Qсут х 10    =    1600 х 10 = 156,4м, 
                        HxAi         9,3x11 
где - Qcут - суточная производительность по горной массе, м3. 
Для производства взрывных работ предусматривается использование 

штатных ВВ: 
граммонит  79/21, гранулит АС-8, Powergel, Powergel Magnum; 
аммонит 6ЖВ патронированный, при дроблении негабаритов ; 
игданит марки АС + ДТ, предназначенный для взрывания пород слабой и 

средней  крепости. 
  В качестве промежуточного детонатора для скважинных зарядов 

приняты тротиловые шашки Т-400, РМ365Ǿ75-90мм. Взрывание 
предусматривается короткозамедленное с помощью электродетонаторов типа 
ЭДКЗ с интервалом замедления 15, 30, 45 мс.,  пиротехническим реле РП-8 с 
интервалом замедления 10, 25, 35 мс., или неэлектрическое с применением 
НСВ EXEL MS. 

Производство массовых взрывов предусматривается осуществлять в 
светлое время суток. 
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 Величина удельного расхода ВВ принимается на основании опыта 
работы аналогичных карьеров и корректируется после проведения ряда 
опытных взрывов в конкретных условиях.  

Масса одновременного взрываемого ВВ определяется исходя, из 
10-суточного запаса взорванной горной массы на экскаватор и расчетного у
 дельного расхода ВВ кг/м3 и составит: 

на добычных работах:  1600 х10 х 0,9 = 14400,0 кг 
Параметры буровзрывных работ рассчитываются для каждой категории 

пород отдельно в зависимости от взрываемости и принятой схемы коммутации 
зарядов ВВ. Они фиксируются в типовом проекте по организации и ведению 
массовых взрывов на карьере. 

В основу расчета параметров размещения скважинных зарядов на уступе 
(сетка скважин) берутся: 

      -    расчетный удельный расход ВВ, кг/м3; 
тип ВВ и диаметр скважины; 
категория пород по взрываемости; 
требуемая степень дробления горной массы; 
высота уступа. 
Одним из главных параметров сетки скважин является линия 

сопротивления по подошве ( W ).  Она определяется по следующей формуле: 

где p – количество ВВ, размещающегося  в 1м скважины; 
                                           p =7,85d2 Δ,   кг; 
d – фактический диаметр скважины, дм; 
Δ – плотность заряжания ВВ в скважине,  кг/дм3; 
       m – относительное расстояние между скважинами, принимаемое в 

пределах  от 0,9 до 1,4; меньшее значение принимается для трудно 
взрываемых пород, большее –  для легко взрываемых;  

      g – фактический расход ВВ,  кг/м3; 
      H – высота уступа,   м; 
       lскв-  глубина скважины с учетом перебура,  м. 
 Для W ≤ 0.8Н линия сопротивления по подошве может определяться по 

формуле: 
  W=24d√Δ/q , где 
d – фактический диаметр скважины, дм; 
Δ – плотность заряжания ВВ в скважине,  кг/дм3; 
     q – фактический удельный расход ВВ, кг/м3     
  
        Абсолютное расстояние между скважинами            а= m W 
                           расстояние между рядами зарядов: 
• при короткозамедленном взрывании рядов зарядов, в зависимости от 

горнотехнических условий 

,75.0
2

1456.0 2

p
mgh

mgpHP
W ckb 



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в = (0,9 ... 1,0) W, м    или      в = (0,85 ... 1,0) а 
Длина перебура скважин принимается равным: 
0,1Н – для легко взрываемых пород; 
0,15Н – для средне взрываемых пород; 
0,2Н  - для трудно взрываемых пород. 
   Длина забойки берется в пределах 15-25  диаметров скважинных 

зарядов ВВ.  
  Линия сопротивления первого ряда скважин рассчитывается с учетом 

условия безопасного расположения буровых станков на рабочей площадке 
относительно бровки уступа. 

В проекте предусматривается применение короткозамедленного 
взрывания взрывных скважин. Схемы взрывания скважинных зарядов ВВ на 
уступах и организация массовых взрывов оговаривается типовым проектом по 
организации и ведению взрывных работ на карьере.  

Расчетные параметры буровзрывных работ приведены в таблице 5 
Таблица 5 

н 1скв. 1пер. а B(W) Озар. 1зар. 1заб. Увых. 
высота глубина глуб. расст. расст. велич. длина Длина горной 
уступа, скв.м перебура между между заряда заряда забойки массы 
м   СКВ. в рядами в В в скв.,м с 1 м. 

  м ряду, м СКВ., м СКВ.,кг скв.,м  скв.,м3 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

   Добычные работы    
Диаметр скважины d =105 мм, Удельный расход ВВ q: = 0,8 -1,0 кг/м3 

  Вместимость ВВ в 1м скважины р. = 8,9 кг.  
2 2,2 0,2 1,8 1,8 6,48 0,7 1,5 3,0 
4 4,3 0,3 2,6 2,6 21,6 2,4 1,9 6,3 
6 6,4 0,4 2,8 2,8 32,7 3,6 2,8 7,3 
8 8,6 0,6 3,0 3.0 50,4 5,7 2,9 8,3 
10 10,8 0,8 3,2 3,2 65,6 7,4 3,4 9,5 

 
Примечание: Расчетные параметры буровзрывных работ являются  

ориентировочными и подлежат уточнению и корректировке в  

процессе производства взрывных работ. 

 
Дробление негабаритов. 

Дробление негабаритных кусков породы осуществляется методом 
накладных и шпуровых зарядов согласно «ТПБ при взрывных работах». 

Метод накладных зарядов. 
Вес наружного заряда определяется по формуле: 
Q=Kн*V, кг, где: 
Kн – удельный расход ВВ на дробление породы, кг\м3. Для скальных 

пород – 1,5-3,0 кг\м3. 
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Проектом принимается  Kн=2,0 кг\м3. 
V – объем куска негабарита, м3. 
Расчетные данные сведены в таблицу 6 

 
Таблица №6 

Размер ребра 
негабарита,м 

Объем негабаритного 
куска,м3 

Вес наружного 
заряда,кг 

1 2 3 
0,8 0,5 1,0 
0,9 0,7 1,4 
1,0 1,0 2,0 
1,1 1,3 2,6 
1,2 1,7 3,4 
1,3 2,2 4,4 
1,4 2,7 5,4 
 
Метод шпуровых зарядов: 

Вес заряда и глубина шпуров сведены в таблицу 7 

Таблица 7 

Размер 
ребра 
негабарита,
м 

Объем 
негабарита,м
3 

Глубина 
бурения,
м 

Количеств
о 
шпуров 

Вес 
заряда в 
шпуре,к
г 

Расхо
д ВВ 
на 
1м3,кг 

Диаметр 
шпура,м
м 

1 2 3 4 5 6 7 
0,8 0,5 0,3 1 0,1 0,2 32 
1,0 1,0 0,4 1 0,17 0,17 32 
1,2 1,7 0,55 1 0,24 0,141 32 
1,5 3,3 0,8 1 0,4 0,12 32 
2,0 8,0 0,9 2 0,4 0,1 32 
2,5 15,0 1,2 3 0,5 0,1 32 

 
Глубин шпуров для размещения в них заряда принимается из такого 

расчета, чтобы заряд по возможности располагался в центре взрываемого 

негабарита. 

 
Организация буровзрывных работ 

Режим производства буровзрывных работ принимается в соответствии с 

режимом работы карьера по добыче полезного ископаемого, круглогодовой с 

количеством рабочих дней в году 250, со скользящим графиком работ в две 

смены. 
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Бурение взрывных скважин будет производиться на участках добычных 

работ на планируемый период, который составляется на основании принятого 

в производство планом горных работ карьера. После окончания буровзрывных 

работ производится инструментальная съемка блока и на основании ее 

составляется корректировочный расчет величин зарядов ВВ и ВМ по каждой 

скважине и по блоку в целом. 

После выполнения корректировочного расчета составляется план 

мероприятий по технике безопасности, распорядок необходимых работ, 

график организации взрыва и порядок охраны участка взрывных работ и 

опасной зоны. 

Так как продуктивная толща не обводнена, проектом рекомендуется 

применять следующие виды ВВ:  

граммонит  79/21, гранулит АС-8, Powergel, Powergel Magnum; 

аммонит 6ЖВ патронированный, при дроблении негабаритов ; 

игданит марки АС + ДТ, предназначенный для взрывания пород слабой и 

средней  крепости. 

Забойку следует производить мелким сыпучим материалом, продуктами 

отсева дробления.  

При производстве взрывных работ руководствоваться «Едиными 

правилами безопасности при ведении взрывных работ». 

Размеры опасной зоны по поражению от разлета кусков породы 

составляют (15): 

для людей-300 м 

для механизмов-150 м 

Учитывая   косогорность   района   работ,   размеры   опасной  зоны 

увеличиваются в 1,5 раза, что составляет: для людей - 450 м для механизмов 

-225 м 

На  проектируемом  участке  месторождения  в  опасную зону не  

попадают какие-либо здания или сооружения. 
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Параметры буровзрывных работ и радиусы опасных зон уточняются в 

каждом конкретном случае в соответствии с конкретными горно--

геологическими условиями и косогорностью работ. 

 

Способы проведения горно-капитальных, горно-подготовительных, 

нарезных, эксплуатационно-разведочных и закладочных работ 

Горно-капитальные работы 

Отработка залежи строительного камня, расположенных на относительно 

ровной дневной поверхности намечается открытым способом. 

Геоморфологические условия размещения залежи, её однородность по 

фракциям, качеству и мощности позволяют производить добычу экскаватором 

типа «прямая» лопата двумя 10 метровыми уступами на всю продуктивную 

толщу.  

Объем выемки горной массы при проходке капитального съезда 

составляет 4200м3, что и является горно-капитальными работами. Категория 

экскавации – IХ-ХI.  

Максимальная глубина отработки до 20,0м. Угол откоса бортов карьера 

75-800. Направление наклона слоя отработки параллельное к дневной 

поверхности. При соблюдении технологии отработки естественного угла 

откоса проявление оползней не угрожает.  

Транспортировка строительного камня будет осуществляться 

автосамосвалами «HOWO», китайского производства с грузоподъёмностью до 

25 тонн или автосамосвалами Shaһman с такой же грузоподъмностью. 

Радиационная характеристика в норме.   

В таблице 8 приведены параметры карьера, а также балансовые запасы 

строительного камня в целом по месторождению. 

таблица 8 

№№ 
п.п. 

Наименование показателей Ед. 
изм. 

Показатели 

1 2 3 4 
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1 Максимальная длина планируемого участка 
месторождения 

м 700,0 

2 Максимальная ширина планируемого участка 
месторождения 

м 322,0 

3 Средняя глубина карьера по месторождению м 20,0 

4 Общее количество промышленных запасов м3 2900,0 

5 Объем вскрыши м3 - 

6 Коэффициент вскрыши с учетом потери  м3/ м3 - 

7 Коэффициент разрыхления  1,55 

8 Потери % 1,5 

9 Общее количество погашаемых запасов м3 2943,5 

10 Годовая производительность по добыче строительного 
камня  

м3/год 400 000,0 

11 Коэффициент вскрыши  м3/ м3 - 
 

Горно-подготовительные, нарезные, эксплуатационно-разведочные 

и закладочные работы 

В состав горно-подготовительных работ входит проходки въездных и  

разрезных траншей. Отсыпка подъездных автодорог вскрышными породами 

входит в объем отвальных работ. 

Все въездные выработки проходятся горно-транспортным 

оборудованием. Горная масса, разрыхленная буровзрывным способом, 

транспортируется по ее назначению. 

Для сокращения расстояния транспортировки горной массы по мере 

продвижения фронта работ предусматривается проходка (строительство) 

въездных траншей на горизонты отработки. 

Обоснование нормативов вскрытых, подготовленных и готовых к выемке 

запасов полезных ископаемых  

На планируемом участке все запасы считаются вскрытыми. Поэтому 

предприятие обеспечено вскрытыми запасами на 10 лет при нормативе 12 мес. 

После предварительного рыхления взрывом будет являться подготовленными.  
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В таблице 3 приведены общие сведения об источниках выбросов пред-
приятия 

Таблица 3. Общие сведения об источниках выбросов 
№ Наименование показателей Всего 

1 Количество стационарных источников выбросов, всего ед. 4 

  из них:   

2 Организованных, из них: 0 

  
Организованных, оборудованных очистными 

сооружениями, из них: 0 

1) 
Количество источников с автоматизированной системой 

мониторинга 0 

2) 
Количество источников, на которых мониторинг 
осуществляется инструментальными замерами 0 

3) 
Количество источников, на которых мониторинг 

осуществляется расчетным методом 0 

  
Организованных, не оборудованных очистными 

сооружениями, из них: 0 

4) 
Количество источников с автоматизированной системой 

мониторинга 0 

5) 
Количество источников, на которых мониторинг 
осуществляется инструментальными замерами 0 

6) 
Количество источников, на которых мониторинг 

осуществляется расчетным методом 0 

3 
Количество неорганизованных источников, на которых 

мониторинг осуществляется расчетным методом 4 
 

На предприятии установлен следующий режим мониторинга: 
•периодический - 1 раз в квартал: для проверки фактического уровня выбросов на 
источниках и на границе СЗЗ при обычных условиях. 

Контроль осуществляется по загрязняющим веществам, выбрасываемых 
вышеуказанными источниками. 

Методики проведения контроля: 
0001 - Расчетным методом по той методике, согласно которой эти выбросы 

были определены, с контролем основных параметров, входящих в расчетные 
формулы. 

Структура и периодичность отчета проводится в соответствии с Прави-
лами разработки программы производственного экологического контроля 
объектов I и II категорий, ведения внутреннего учета, формирования и предо-
ставления периодических отчетов по результатам производственного экологи-
ческого контроля, утвержденных приказом Министра экологии, геологии 
иприродных ресурсов Республики Казахстан от 14 июля 2021 года № 250. 

Специалисты отдела охраны окружающей среды: 
- ведут ежедневный внутренний учет, формируют и представляют отчеты 

по результатам мониторинга в уполномоченный орган в области охраны 
окружающей среды ежеквартально до 1 числа второго месяца следующего за 
отчетным кварталом; 
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- оперативно сообщают в уполномоченный орган в области охраны 
окружающей среды о фактах несоблюдения экологических нормативов; 

- представляют необходимую информацию по мониторингу по запросу 
уполномоченного органа в области охраны окружающей среды; 

- систематически оценивает результаты мониторинга и принимает необ-
ходимые меры по устранению выявленных нарушений законодательства в об-
ласти охраны окружающей среды; 

- проводят расчета платежей за нормативное и сверхнормативное за-
грязнение. 

Производственный мониторинг окружающей среды будет проводиться 
аккредитованной лабораторией. 

Определение концентраций загрязняющих веществ будет осуществляться 
по утвержденным методикам на оборудовании, внесенном в Госреестр РК. 

Механизмы обеспечения качества инструментальных измерений будут 
достигаться следующим образом: 

• Методики выполнения измерений будут аттестованы; 
• Средства измерений будут иметь сертификаты, свидетельствующие о 

внесении их в реестр РК; 
• Оборудование будет иметь свидетельство о поверке; 
• Персонал лаборатории будет иметь соответствующие квалификации; 
• В лаборатории будет проводиться внутренний контроль точности из-

мерений. 
Периодичность контроля выбросов вредных веществ на источниках за-

грязнения должна соответствовать Плану-графику контроля. План-график 
контроля представлен ниже. 

Нормативы допустимых выбросов загрязняющих веществ в атмосферу в 
целом по предприятию, по каждому веществу, приведены в проекте нормативов 
допустимых выбросов (НДВ) загрязняющих веществ в атмосферу для данного 
предприятия. 

Наблюдения за состоянием атмосферного воздуха на территории пред-
приятия будут проведены по контрольным точкам, расположенных в пределах 
производственных участков и санитарно-защитной зоны. 

Значения полученных результатов замеров на границе СЗЗ будут срав-
ниваться с максимально разовыми предельно допустимыми концентрациями 
(ПДКм.р.) или ориентировочными безопасными уровнями воздействия загряз-
няющих веществ (ОБУВ) для населенных мест, с ПДКм.р. рабочей зоны.

4. СВЕДЕНИЯ ОБ ИСТОЧНИКАХ ВЫБРОСОВ ЗАГРЯЗНЯЮЩИХ 
ВЕЩЕСТВ, НА КОТОРЫХ МОНИТОРИНГ ОСУЩЕСТВЛЯЕТСЯ 
ИНСТРУМЕНТАЛЬНЫМИ ИЗМЕРЕНИЯМИ 

Производственный мониторинг эмиссий в окружающую среду и мони-
торинг воздействия, в соответствии со ст. 186 ЭК РК, будут проводиться лабо-
раториями, аккредитованными в порядке, установленном законодательством 
Республики Казахстан об аккредитации в области оценки соответствия. 
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Все технические средства, применяемые для измерения физических па-
раметров, должны быть аттестованы, внесены в Государственный реестр средств 
измерений и иметь методическое обеспечение. 

В соответствии с СТ РК 1517-2006 «Метод определения и расчета коли-
чества выброса загрязняющих веществ» (п.5.23) при стабильном выбросе ко-
личество замеров на источнике по каждому загрязняющему веществу должно 
быть не менее трех. Количество выброса определяют по среднему арифмети-
ческому значению результатов измерений. 

Независимо от применяемых методов контроля выбросов при проведении 
замеров должны выполняться общие требования к размещению точек контроля, 
требования охраны труда, а также требования к проведению работ в со-
ответствии с Методическими указаниями «Организация и порядок проведения 
государственного аналитического контроля источников загрязнения атмосферы» 
№ 183-п, 2011г. 

Точки отбора проб, контролируемые вещества и периодичность измерений 
приведены в плане-графике контроля на предприятии за соблюдением НДВ на 
контрольных точках (прилагается). 

На всех точках одновременно с отбором проб воздуха измеряются ме-
теорологические характеристики (атмосферное давление, температура, скорость 
и направление ветра). В таблице 4 представлены сведения об источниках 
выбросов загрязняющих веществ, на которых мониторинг осуществляется ин-
струментальными измерениями. 

 

Таблица 4. Сведения об источниках выбросов загрязняющих веществ, на 
которых мониторинг осуществляется инструментальными измерениями 
Наимено-
вание пло-
щадки 

Проектная 
мощность 
про-
изводства 

Источники выброса местоположение 
(географические 
координаты) 

Наименование 
загрязняющих 
веществ со-
гласно проекта 

Перио-
дичность 
инстру-
менталь-
ных заме-
ров 

наименова-
ние 

номер 

1 2 3 4 5 6 7 

- - - - - - - 

 
5. СВЕДЕНИЯ ОБ ИСТОЧНИКАХ ВЫБРОСОВ ЗАГРЯЗНЯЮЩИХ 
ВЕЩЕСТВ, НА КОТОРЫХ МОНИТОРИНГ ОСУЩЕСТВЛЯЕТСЯ 

РАСЧЕТНЫМ МЕТОДОМ 

Расчетный метод основан на определении объемов выбросов загрязняю-
щих веществ по фактическому расходу материалов (исходного сырья и топлива) 
и времени работы технологического оборудования. Метод применяют при 
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невозможности или экономической нецелесообразности прямых измерений. 
Расчет производится по действующим в РК методикам расчета выбросов, 
аналогично использованным в проекте нормативов эмиссий. 

В таблице 5 приведены сведения об источниках выбросов загрязняющих 
веществ, на которых мониторинг осуществляется расчетным методом.
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Таблица 5. Сведения об источниках выбросов загрязняющих веществ, на которых  
мониторинг осуществляется расчетным методом 

Наименование 
площадки 

Источник выброса Местоположение 
(географические 
координаты) 

Наименование 
загрязняющих веществ 

Вид потребляемого сырья/ материала 
(название) наименование номер 

1 2 3 4 5 6 

разработка по 
разработке 

месторождения 
строительного 

камня Хантау-1 в 
Мойынкумском 

районе 
Жамбылской 
области” 

Буровые 
работы(буровой станок) 

6001  

44°15'14"С, 73°49'25"В 

пыль неорганическая 

Гипс, Дт, ВВ 

Взрывные работы 6002  диоксид азота 

  оксид азота 

  оксид углерода 

  пыль неорганическая 

Погрузка строительного 
камня на автотранспорт 
(экскаватор) 

6003  пыль неорганическая 

Перевозка 
строительного камня  
(автотранспорт) 

6004  пыль неорганическая 
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6. ГАЗОВЫЙ МОНИТОРИНГ 

Предприятии в собственности полигона твердых бытовых отходов про-
водится газовый мониторинг для каждой секции полигона с целью получения 
объективных данных с установленной периодичностью за количеством и ка-
чеством газовых эмиссий и их изменением на полигоне твердых бытовых от-
ходов. 

В собственности предприятия нет полигона твердо-бытовых отходов нет. 
В связи с этим данная таблица не заполняется. 

 

Таблица 6. Сведения о газовом мониторинге 
Наименова-
ние полигона 

Координаты 
полигона 

Номера 
контроль-
ных точек 

Место размещения точек 
(географические ко-
ординаты) 

Периодич-
ность 
наблюдений 

Наблюдаемые 
параметры 

1 2 3 4 5 6 

- - - - - - 

 
7. СВЕДЕНИЯ ПО СБРОСУ СТОЧНЫХ ВОД 

 

Источник технической и питьевой воды - вода привозная. Питьевое и 
техническое водоснабжение будет осуществляться путем подвоза воды авто-
цистернами с близлежащих населенных пунктов. 

Питьевая вода будет доставляться к местам работы в бутилированном 
виде.  

Для создания нормальных санитарно-гигиенических условий преду-
сматривается биотуалет с последующим вывозом хоз-бытовых сточных вод на 
ближайшие очистные сооружения. 

Сброс сточных вод в окружающую среду не осуществляется. 

 

Таблица 7. Сведения по сбросу сточных вод 
Наименование источников 
воздействия (контрольные 
точки) 

Координаты места 
сброса сточных вод 

Наименование 
загрязняющих 
веществ 

Периодич-
ность замеров 

Методика 
выполнения 
измерения 

1 2 3 4 5 
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8. ПЛАН-ГРАФИК НАБЛЮДЕНИЙ ЗА СОСТОЯНИЕМ АТМО-
СФЕРНОГО ВОЗДУХА 

Расчеты рассеивания загрязняющих веществ выполнены программным 
комплексом «Эра» фирмы НПП «Логос-Плюс», г. Новосибирск. 

Результаты расчета приземных концентраций загрязняющих веществ в 
форме изолиний и карт рассеивания, уровней шума и риска здоровью населения 
представлены в расчетной части проекта. 

Концентрация в 1 ПДК ни по одному из загрязняющих веществ и групп 
суммации не обнаружена. 

В границах санитарно-защитной зоны предприятия не размещены: 
1) вновь строящиеся жилые застройки, включая отдельные жилые дома; 
2) ландшафтно-рекреационные зоны, зоны отдыха, территории курортов, 

санаториев и домов отдыха; 
3) вновь создаваемые и организующиеся территории садоводческих то-

вариществ, коллективных или индивидуальных дачных и садово-огородных 
участков; 

4) спортивные сооружения, детские площадки, образовательные и детские 
организации, лечебно-профилактические и оздоровительные организации 
общего пользования 

В связи с тем, максимальные концентрации вредных веществ на границе 
жилой застройки не превышают 1 ПДК, дополнительные мероприятия по защите 
населения от воздействия выбросов вредных химических примесей в ат-
мосферный воздух не требуются. 

На основании изложенного, в проекте определены нормативы допустимых 
выбросов без дополнительных технических мероприятий, которые разра-
батываются с целью достижения нормативов ПДВ и снижения выбросов за-
грязняющих веществ. 

Наблюдения за состоянием атмосферного воздуха будут проведены по 
контрольным точкам, расположенных на жилой зоне. 

Значения полученных результатов замеров будут сравниваться с макси-
мально разовыми предельно допустимыми концентрациями (ПДКм.р.) или 
ориентировочными безопасными уровнями воздействия загрязняющих веществ 
(ОБУВ) для населенных мест, с ПДКм.р. рабочей зоны.
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Таблица 8. План-график наблюдений за состоянием атмосферного воздуха 

№ контрольной 
точки (поста) 

Контролируемое 
вещество 

Периодичность 
контроля 

Периодичность контроля в 
периоды неблагоприятных 

метеорологических 
условий (НМУ), раз в сутки 

Кем осуществляется 
контроль Методика проведения контроля 

1 2 3 4 5 6 

Наветренная 
сторона на 
границе СЗЗ 

X1=2   Y1=196 

пыль неорганическая 1 раз в квартал   

По договору с 
аккредитованной 
лабораторией 

В соответствии с методиками, 
внесенными в Государственный 

реестр РК Наветренная 
сторона на 
границе СЗЗ 

X1=46   Y1=-72 

пыль неорганическая 1 раз в квартал   



 

9. ГРАФИК МОНИТОРИНГА ВОЗДЕЙСТВИЯ НА ВОДНЫЕ 
ОБЪЕКТЫ 

Предприятием не осуществляется эксплуатация подземных вод на тер-
ритории или эксплуатация поверхностных водных ресурсов. В этом направлении 
мониторинг не предусматривается. 

 

Таблица 9. График мониторинга воздействия на водном объекте 
№ Контроль-

ный створ 
Наимено-
вание 
контро-
лируемых 
по-
казателей 

Предельно-допустимая концентрация, 
миллиграмм на кубический дециметр 
(мг/дм3) 

Перио-
дичность 

Метод 
анализа 

1 2 3 4 5 6 

      

 

10. МОНИТОРИНГ УРОВНЯ ЗАГРЯЗНЕНИЯ ПОЧВ 
Основным видом негативного техногенного воздействия являются меха-

нические нарушения целостности почвенно-растительного покрова, вызванного 
ведением планировочных работ и прокладкой подъездных путей. 

При невыполнении экологических требований, нарушении регламента 
движения автотранспорта и строительной техники возможно развитие дорожной 
дигрессии. Потенциальным источником загрязнения почв являются газопылевые 
эмиссии от автотранспорта и строительной техники, утечки и разливы ГСМ в 
местах их хранения. 

Мониторинг почв осуществляются путем отбора проб на пробных пло-
щадках. Пробная площадка представляет собой условно выбранную площадку 
(ключевой участок) прямоугольной или квадратной формы, расположенную в 
типичном месте характеризуемого участка территории. Наблюдательная пло-
щадка привязывается в системе координат по центру. 

Процедура отбора проб почв на пробной площадке регламентируется це-
левым назначением и видом химического анализа. 

С целью получения репрезентативной пробы по углам и диагонали (ме-
тодом конверта), площадки осуществляется отбор точечных проб почв с необ-
ходимой глубины. Путем объединения и тщательного смешивания точечных 
проб одного горизонта (слоя) составляется средняя объединенная проба массой 
около 1 кг. Минимальное количество точечных проб для составления объ-
единенной пробы - пять. Объем точечных проб должен быть одинаковым. 

Отбор проб для определения поверхностного загрязнения нефтепродук-
тами, тяжелыми металлами и для бактериологического анализа производится с 
глубин 0-10 и 10-20 см. 



 

При скрытом внутрипочвенном загрязнении отбор проб осуществляется из 
почвенного разреза по горизонтам на всю глубину загрязнения. Пробы от-
бираются с зачищенной лицевой стенки разреза, начиная с нижних горизонтов. 

Важным условием получения достоверного аналитического материала о 
степени загрязненности почв является строгое соблюдение условий, исключа-
ющих возможность загрязнения почвенных проб в процессе их отбора и транс-
портировки. 

Анализы проб почв проводят в лабораториях, аккредитованных в порядке, 
установленном законодательством РК, по утвержденным методикам. 

Для лабораторного определения предлагаемых параметров на станциях 
необходимо произвести отбор проб почв. Методика отбора проб для контроля 
химического загрязнения почв соответствует ГОСТ 26423-85 и ПНДФ 16.1.2198. 
Отбор точечных проб производится на пробных площадках. Пробные площадки 
должны быть заложены на участках с однородным почвенным и растительным 
покровом, а также с учетом хозяйственного использования почв. Отбор проб для 
определения загрязнения производиться методом конверта с глубин 0-5 и 5-20 
см. Из пяти точечных проб, взятых из одного слоя или горизонта почвы, 
составляется объединенная проба. 

На основе мониторинговых наблюдений проводится анализ происходящих 
изменений экологического состояния почв и дается оценка эффективности 
проводимых природоохранных мероприятий и рекомендации по их совер-
шенствованию. 

 

При выборе схемы размещения пунктов мониторинга загрязнения почв 
химическими веществами учитывается местоположение источников загрязне-
ния, преобладающее направление ветра, направление поверхностного стока и 
существующие геохимические особенности территории. 

Таблица 10. Мониторинг уровня 
загрязнения почвы 

Точка отбора 
проб 

Наименование 
контролируемого 

вещества 

Предельно-допустимая 
концентрация, 
миллиграмм на 

килограмм (мг/кг) Периодичность Метод анализа 

1 2 3 4 5 

- - - - - 
 

11. ПЛАН-ГРАФИК ВНУТРЕННИХ ПРОВЕРОК И ПРОЦЕДУР 
УСТРАНЕНИЯ НАРУШЕНИЙ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ЗАКОНОДА-
ТЕЛЬСТВА 

Оператор объекта принимает меры по регулярной внутренней проверке 
соблюдения требований экологического законодательства РК и сопоставлению 
результатов производственного экологического контроля с условиями 
экологического и иных разрешений. 

Внутренние проверки проводятся специалистами, в функции которого 
входят вопросы охраны окружающей среды и осуществление производственного 



 

экологического контроля, а также службами охраны окружающей среды, на 
которых возложена ответственность за организацию и проведение произ-
водственного экологического контроля. Контроль осуществляется в соответ-
ствии с планом-графиком внутренних проверок и процедур устранения нару-
шений экологического законодательства РК. 

В ходе внутренних проверок контролируются: 
- выполнение мероприятий, предусмотренных программой производ-

ственного экологического контроля; 
- следование производственным инструкциям и правилам, относящимся к 

охране окружающей среды; 
- выполнение условий экологического и иных разрешений; 
- правильность ведения учета и отчетности по результатам производ-

ственного экологического контроля; 
- иные сведения, отражающие вопросы организации и проведения про-

изводственного экологического контроля. 
Специалист, осуществляющий внутреннюю проверку, обязан: 
- рассмотреть отчет о предыдущей внутренней проверке; 
- обследовать каждый объект, на котором осуществляются эмиссии в 

окружающую среду; 
- составить письменный отчет руководителю, включающий, при необ-

ходимости, требования о проведении мер по устранению несоответствий, вы-
явленных в ходе проверки, сроки и порядок их устранения. 

 

Таблица 11 - План-график внутренних проверок и процедур устранения 
нарушений экологического законодательства 

№ Подразделение предприятия или предмет проверки Периодичность проведения 

1 2 3 

1 Контроль за режимом эксплуатации техно-
логического оборудования 

Ежедневно 

2 Контроль за состоянием мест хранения от-
ходов производства и потребления 

Ежемесячно 

3 Контроль за состоянием территории Еженедельно 

 

Постоянно действующая комиссия ежеквартально осуществляет внут-
ренние проверки, при которых выявляются нарушения технологии и требования 
природоохранного законодательства. По результатам проверки разрабатываются 
мероприятия по устранению нарушений, назначаются ответственные лица и 
сроки устранения. Данные мероприятия утверждаются приказом Руководителем 
компании. Ответственные лица представляют письменный отчет после 
устранения нарушений в сроки, указанные в приказе.
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